

經濟快速增長 政權依然穩固



河內直擊

第二次「特金會」

選址越南河內，除了因越南地理位置及其與美朝均有外交關係外，越南在歷史及政治制度上，與朝鮮有許多相似之處，例如均奉行共產主義，並一度極依賴中國援助。但越南在1980年代末期決心推行改革開放，最終證明非常成功。越南除經濟長足增長外，亦與早前的宿敵美國及其盟友日本和韓國，加強貿易及外交聯繫，得以提升國際地位，減少對中國依賴，對於同樣希望發展經濟的朝鮮，足以成為樣板。

香港文匯報記者 黃曉敏 河內報道



河內企業利用美朝峰會衍生的商機，生產有特朗普和金正恩兩人頭像的T恤。

越政經模式 朝足堪借鏡

香港文匯報記者昨日一路從機場到市區所見，有峰會標誌的宣傳品和廣告牌並不多見。在下班繁忙時間，市內主幹道依舊車水馬龍，河內居民的生活並未受影響，只有到了媒體中心門外，才可以感受到較為濃郁的峰會即將在此舉行的氣氛。

越南盼獻力和平宣傳河內

香港文匯報記者在位於友誼文化宮的媒體中心門外，見到一些市民專程來此拍照留念。一對年輕夫婦下班時，專程駕駛電單車拐到這裡，以友誼宮和峰會媒體中心的標誌牌為背景互相拍照。看到許多外國記者正在忙碌，他們欣喜地用記者為「人肉背景」拍照，離開前還不忘說聲謝謝。

越南電視台記者 Trier thi huyen Nguni 向香港文匯報記者表示，她近日在河內採訪很多普通市民，大家都很期待峰會舉行，希望越南能為世界和平做些貢獻。河內近日來了約3,000名來自世界各地的記者，她認為這是

向世界宣傳河內這個和平之城的最佳時機，「明天你們到媒體中心領取了記者證，就可以免費搭乘門口的觀光車遊覽河內了，這幾天，河內的所有景點對記者都免費開放。請多多宣傳河內。」離別時，她用不太流利的英文提醒記者。

特朗普「利誘」金正恩

美國一直希望以協助朝鮮發展經濟為籌碼，換取朝鮮政權放棄研發核武，朝鮮領導人金正恩曾對開放經濟存有戒心，憂慮國民增加對外國的接觸，或會動搖他的管治。然而金正恩近年多次強調要全力發展國家經濟，預料美國總統特朗普在今次峰會上，亦會集中向朝鮮提供經濟誘因，從他早前讚揚朝鮮將成為「經濟強國」和「經濟火箭」，可以預見特朗普屆時在談判桌上的策略。

越南和朝鮮的國家背景相近。兩國在1950和1960年代曾是親密盟友，合作推行「大米換武器」計劃，朝鮮向

越南提供火炮，換取越南的大米。但在1970年代後期開始，兩國因種種政治因素而漸行漸遠，亦選了不同的發展道路，結果兩國如今的國情截然不同。

越人均收入27年增25倍

越南在1980年代推行市場改革，成績斐然，吸引大量外資流入，經濟快速增長，人均收入在1990年至2017年間上升近25倍，達2,342美元（約1.8萬港元），營商環境改善與成本低廉，令越南向「世界工廠」邁進。政治發展也堪朝鮮借鏡，儘管經濟開放，與西方國家加強聯繫，但越南共產黨政權依然穩固，越南模式對金正恩相信非常吸引。

不過，有媒體分析認為，朝鮮雖可借鏡越南模式，但是否能複製成功，仍是未知之數，因為朝鮮對外封閉的時間遠比越南長，要融入世界經濟將更困難。金正恩急需美國解除對朝制裁，否則不可能推行經濟改革。

越南經濟現狀

經濟快速增長

越南2017年國內生產總值(GDP)為2,380億美元(約1.86萬億港元)，在全球排名第50位，去年在製造業產量雙位數增長帶動下，經濟增長率超過7%。

三星因素

韓國三星電子積極投資越南，早在2009年已在越南設立首間手機生產工廠，目前僱用超過10萬名員工，2017年三星佔越南總出口逾四分之一。

出口飆升

在加入世界貿易組織及跨太平洋夥伴關係協定(TPP)等組織後，越南出口快速增長，去年出口貿易總額達2,140億美元(約1.67萬億港元)。中國、韓國及日本的生產商，均被越南低廉營商成本及獎勵政策吸引，紛紛到越南投資。

挑戰

越南在提高生產力上面對困難，經濟學家指出，該國生產力僅及中國約三分之一，與發達國家的差距更大。經濟過度依賴出口，容易受全球經濟放緩影響。

展望

隨着外資流入減少，越南經濟要維持增長及競爭力，需放寬對私人企業的限制及引進更多先進技術。



▲越南總理阮春福(中)視察朝美領導人第二次會晤的國際媒體中心。

▲河內美利亞酒店外，工人忙於將花卉鋪成朝鮮和美國的國旗圖案。

美朝各取所需 選中越南

兩國領導人選擇第三地舉行首腦峰會，向來有諸多考慮因素。朝美領導人第二次峰會，為何選在越南，而越南又為何願意承辦這場峰會呢？美朝越各有各的盤算。

美越曾經是死對頭。兩國交戰了15年，美國為此深陷越戰泥淖，直到今天，仍有不少美國人生活在越戰的陰影中。1975年越戰結束後，美國又對越南實施了長達20年的禁運，令戰後越南經濟復甦艱難。

1986年，越南效仿中國的改革開放，開始實施革新政策，經濟上對外開放，外交上展現靈活的一面，不再與美為敵，而是主動爭取大國支持。1994年，美國宣佈取消對越貿易禁運；1995年7月11日，美越建交。隨着美國外交戰略的調整，越南在美國的全球戰略佈局中的地位日益顯要，兩國關係不斷升溫。2008年6月，美越建立「友好和建設性夥伴關係」。

隨後，美越之間不僅加大了經濟和外交合作，在軍事和防務方面的合作也日益加深。奧巴馬就任美國總統後，將越南視為美國實施「重返亞太」和「亞太再平衡」戰略的重要支點，並將其當作遏制中國崛起和對華挑起南海爭端的前哨。兩國的全方位合作從經濟、外交擴展到更緊密的軍事和防務領域，2013年，美越關係提升到「全面合作夥伴關係」。到了特朗普時代，美國進一步推動美越之間的軍事合作。2018年，時任美國國防部長的馬蒂斯就兩次訪問越南，不僅加強了兩國聯合軍事演習的層次，還大幅放寬了對越軍售的限制。美國不斷拉攏越南，顯然是司馬昭之心路人皆知，明顯是劍指中國。

美盼朝仿越 朝冀拓經濟

在美朝關係緩和過程中，特朗普政府又將美越關係作為未來美朝關係的一個樣板。在美國看來，越南近幾年經濟

發展上取得的成就，離不開美越建交以來，美國解除對越南的禁運以及美國對越南的市場開放等原因，特朗普政府希望以此為誘因，說服朝鮮放棄發展核武器，與美國全面合作，從而實現經濟發展。特朗普公開表示，希望見到朝鮮發展經濟和民生，樂見朝鮮成為「經濟火箭」。

金正恩自2018年朝美領導人第一次會晤以來，展現出強烈的發展朝鮮經濟的願望。在過去半年多時間裡，他多次視察朝鮮的經濟開發區和輕工業，就民生等問題作出指示。他還多次訪問中國取經。在朝韓關係改善過程中，他也更加側重於兩國的經濟合作。金正恩對民生、對經濟的關注，讓國際社會耳目一新。因此，向同樣是社會主義國家且一直擁有良好外交關係的越南，學習和借鑑經濟發展經驗，符合朝鮮的利益。朝鮮的經濟發

展，離不開有一個良好的國際環境和寬鬆的周邊環境，離不開國際社會的支持和公正公平的對待。因此，金正恩對越南進行友好訪問，並主動加強對外聯繫，百利而無一害。

越南感覺良好 借機展示

越南對過去30年自身取得的成就也深感自豪，樂於通過舉辦各類國際活動，向國際社會展示越南取得的偉大成就，樹立其樂於融入國際大家庭、願意主動承擔國際義務、熱愛世界和平的良好國際形象，甚至希望借此機會向朝鮮及國際社會宣傳「越南模式」。

河內在主辦這次朝美峰會的官宣中，將自己定位為「和平之城」。這個曾經遭受戰火洗禮的城市，深知和平的重要性。因此，和平，不僅應該成為美朝兩國元首的共同目標，也是世界人民對這場峰會的共同期待。希望特朗普與金正恩在河內會晤時，都能從主辦國過去幾十年的歷史中，汲取經驗教訓，共同找到未來合作和發展之路。

香港文匯報記者 黃曉敏



捐軀的朝鮮飛行員曾被埋葬在越北一處高地。資料圖片

14個空墓見證朝鮮援越抗美

越南北部一處稻田矗立着14塊墓碑，見證着一段朝鮮軍人在越戰期間秘密協助越南對抗美軍的歷史。這些墓碑正是14名陣亡朝鮮飛行員曾經埋葬之地。

在越戰期間，朝鮮大力支持越南。美國中央情報局一名前分析員取得的越南歷史檔案顯示，1966年，當時北越政府接受朝鮮的援助，朝方派出三個連的戰機飛行員，駕駛北越提供的戰機，秘密協助北越作戰，聲稱共擊落26架美軍戰機。

14名捐軀的朝鮮飛行員被埋葬於越南北部一處高地，14個墓碑排成兩行，全部朝向東北方，向着他們的祖國朝鮮。負責看守墓碑的楊開寶(譯音)說：「這些朝鮮飛行員去世後，越南人民視他們為保家衛國而犧牲的越南國烈士般，我向他們致敬。」

飛行員骸骨已返國

在2002年，朝鮮與越南軍方舉行儀式，把這些朝鮮飛行員骸骨起出並運返朝鮮，只剩下墓碑，前面則豎立一塊紀念碑，以越南文刻上「過去曾有14位朝鮮同志在此處長眠」。隨着骸骨移走，到訪墓地的人亦逐漸減少，但楊開寶表示，他會繼續為犧牲的飛行員守護墓碑。

越朝友誼幼稚園練舞迎賓

朝鮮領導人金正恩明日將在越南河內參與美朝峰會，當地「越南-朝鮮友誼幼稚園」的學童，近期積極練習唱歌跳舞，期望在金正恩到訪幼稚園時，在金正恩面前表演。

一眾學生穿上越南及朝鮮民族服裝，練習唱着朝鮮歌謠，並在課室裡繪畫越南及朝鮮國旗圖案。校長吳氏明夏(譯音)表示，期望金正恩訪問河內時，有機會到訪該幼稚園，又希望金正恩可與美國總統特朗普達成協議，推動朝鮮半島和平發展。

朝方資助興建 當年親絕河內

越南-朝鮮友誼幼稚園在1978年、即越戰結束後3年建立，由朝鮮政府資助興建，作為贈送給越南的禮物，幼稚園的玩具和桌椅等設施均由朝鮮提供。幼稚園初期只有4個課室，可容納120名學童上課。前校長黃氏青(譯音)指，該幼稚園當年是河內最漂亮的學校，對於能成為第一批任職的教師感到自豪。

幼稚園現已擴建至3層，並有一個大型操場，學生增至470人。學生會學習有關朝鮮領導人、地標及文化的知識，每年亦會與在平壤的姊妹學校交流互訪。

黃氏青透露，朝鮮政府在2010年一度提出在幼稚園名稱上加入「金日成」，紀念這位朝鮮前領導人，但遭一向反對個人崇拜的越南共產黨反對。雙方其後妥協，校方同意讓幼稚園其中兩間課室，以金日成及另一位朝鮮前領導人金正日命名，而平壤的姊妹學校其中一個課室，則以越南民主共和國前主席胡志明命名。



河內越朝友誼幼稚園的學童正練歌舞，期望在金正恩面前表演。美聯社